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VERBALE n° 12/19 
(sintesi per la pubblicazione sul sito del Collegio ai sensi dell’art. 8.2 del Regolamento 
recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione) 
di riunione del Consiglio Direttivo del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di 
Brescia in data 16 Dicembre 2019 alle ore 17.00 presso la sede del Collegio Geometri e Geometri 
Laureati della Provincia di Brescia - in P.za C. Battisti 12. 
Sono presenti i Consiglieri: Geom. Abbiatici Roberta, Geom. Bellavia Giuseppe, Geom. Cuter 
Claudio, Geom. Fappani Paolo, Geom. Farisoglio Emanuela, Geom. Fiaccavento Piero, Geom. 
Lissana Piergiovanni, Geom. Martinelli Corrado, Geom. Orio Silvano, Geom. Piotti Dario 
Piergiovanni, Geom. Platto Giovanni, Geom. Priori Piergiorgio, Geom. Sala Gabriella. 
Assenti: Geom. Bellotti Armido, Geom. Pedretti Gian Paolo. 
Sono presenti i Consultori di zona: Geom. Bonicelli Silvano, Geom. Strano Flavio. 
Assenti: Geom. Lazzari Laura, Geom. Ostini Giuseppe, Geom. Vescovi Simonetta. 
E’ presente il Revisore dei conti: geom. Maruffi Silvio. 
E’ presente il Direttore del periodico “Il geometra bresciano”: geom. Bossini Bruno. 
E’ presente il Direttore del Collegio: Sig. Benedini Stefano. 
 
Presiede la riunione il Presidente Platto che, dopo averne constatata la validità, apre la seduta 
con l’esame dell’Ordine del Giorno: 
1. Comunicazioni del Presidente: 
a) Attività delle Commissioni. 
I) Commissione sicurezza ristretta (ref. Consigliere geom. Martinelli Corrado). 
b) Lettera Presidenti Collegi territoriali di Lombardia. 
c) Esito incontro del 22/11/19 con Presidente della Comunità Montana di Valle Trompia. 
d) Società Se.Va.T. Servizi Valle Trompia: Avviso di bando di selezione per tirocinio formativo 
retribuito con possibilità di futura assunzione presso la società SE.VA.T. servizi Valle Trompia 
s.c.r.l. n. 2 posizioni per geometra – uffici agricoltura ed edilizia (ref. Consigliere geom. Piotti 
Dario Piergiovanni). 
e) Valutazioni in merito alla costituzione della Fondazione Geometri Bresciani (ref. Consigliere 
geom. Priori Piergiorgio).  
f) Relazioni sulla partecipazione al 45° Congresso Nazionale (ref. Consiglieri geomm. Abbiatici 
Roberta, Fappani Paolo, Lissana Piergiovanni, Martinelli Corrado, Pedretti Gian Paolo, Sala 
Gabriella). 
g) Attività “Campus dell’edilizia”: nomina rappresentante c/o Gruppo di Studio “UN PIANO DI 
RINASCIMENTO URBANO PER L’OVEST DI BRESCIA” (ref. Consigliere Martinelli Corrado). 
h) Associazione geometri di Alessandria: “Progetto Erasmus+” (ref. Direttore). 
i) CNGeGL: Circolare - Prot. n° 13740 Comunicato del Pres. ANAC del 28 novembre 2019. 
l) ARIA SPA Azienda Regionale Innovazione e Acquisti: “Accordo quadro servizi di progettazione 
e verifiche_consultazione associazioni di categoria”. 
m) Proposta convenzione Studio Boglioni Luca Dottore Commercialista Revisore Contabile. 
n) Esito Esami di abilitazione alla libera professione di geometra. Sessione 2019.  
o) Delibera riconoscimento CFP per attività di tutoraggio in progetti alternanza scuola-lavoro. 
p) Disponibilità prof.ssa Ravelli Ermelina collaborazione attività orientamento. 
 
2. Approvazione verbale e sintesi verbale seduta precedente per pubblicazione sul sito 
www.collegio.geometri.bs.it (allegati in bozza). 
 
3. Iscrizioni, Riammissioni e Cancellazioni albo. 
4. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti.  
 
5. Aggiornamento attività CIPAG. 
a) Approvazione delle modifiche regolamentari Comitato dei Delegati – novembre e dicembre 
2019. 
b) “FuturoGeometra” de “I Geometri promotori di Taranto”: Osservazioni sul comma 8 dell’art. 
3 del Regolamento CIPAG (pensione di anzianità). 
 



Il Segretario 

Geom. Bellotti Armido 

Il Presidente 

Geom. Platto Giovanni 

 
 

6. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina Territoriale.  
 
7. Questioni di amministrazione: Approvazione. 
a) Sistema posta elettronica Consulta: ratifica. 
b) Inquadramento personale Segreteria. 
 
8. Varie ed eventuali. 

 
 
1. Comunicazioni del Presidente: 
a) Attività delle Commissioni. 
I) Commissione sicurezza ristretta (ref. Consigliere geom. Martinelli Corrado). 
-“Riepilogo esito attività 2019”; 
Il coordinatore della Commissione Sicurezza ha aggiornato i Commissari sull’esito positivo dei 
questionari di gradimento compilati dai corsisti in occasione dei 10 moduli che hanno composto 
i 3 Corsi di aggiornamento sicurezza validi ai fini dell'aggiornamento professionale e per il 
riconoscimento dei crediti formativi necessari per l'adempimento dell'obbligo formativo 
quinquennale dei coordinatori per la sicurezza, secondo il Dlgs 81/2008, e per l'aggiornamento 
di R.S.P.P. ed A.S.P.P. come disposto dall' Art. 32 c. 6 D.lgs. 81/08 e dal provvedimento 
conferenza Stato Regioni 26/01/2006 n. 2407. 
-“Previsione attività formativa e di aggiornamento 2020 e calendarizzazione”; 
La Commissione, preso atto della positiva considerazione raccolta tra i corsisti, propone la 
riproposizione di un ulteriore edizione del corso e l’elaborazione di altri 10 moduli di 
approfondimento sugli argomenti precedentemente affrontati. 
Per l’organizzazione dell’edizione 2020 del corso di aggiornamento si chiede i predisporre la 
raccolta di interesse tra gli iscritti.  
Il Consiglio Direttivo approva.  
La Commissione conferma inoltre l’intenzione di organizzare una edizione del corso base del 
'Corso base per coordinatore per la sicurezza nei cantieri temporanei e mobili' (120h). Il corso 
prevede contenuti conformi all'allegato XIV del Testo Unico sulla Sicurezza (D.Lgs.9 aprile 2008 
n. 81 e s.m.i.) e si propone di formare la figura del Coordinatore per la progettazione e per 
l'esecuzione dei lavori nei cantieri temporanei e/o mobili. Per l’organizzazione dell’edizione 2020 
del corso base si chiede di proporre un calendario tra fine Aprile e Luglio.  
Il Consiglio Direttivo approva.  
-“Richiesta di inserimento in commissione geom. Lariccia Andrea”; 
La Commissione Sicurezza conferma la disponibilità ad inserire il geom. Lariccia Andrea nella 
composizione della Commissione nella forma ristretta e chiede al Consiglio di accogliere la 
richiesta di inserimento. 
Il Consiglio Direttivo approva. 
- Proposta temi ed Assegnazione articoli per “Il geometra bresciano” 2020; 
La Commissione ha confermato l’intenzione di collaborare con la Redazione de “Il geometra 
Bresciano” proponendo per le 6 uscite del 2020 articoli di approfondimento. La prima proposta 
riguarda un articolo sulle “Ricadute del decreto sicurezza sul Testo Unico” per l’uscita de IGB 
01/20. Interviene il geom. Bossini Bruno, Direttore del periodico, confermando la necessità della 
collaborazione di tutte le Commissioni all’attività di composizione del periodico e ricordando che 
il termine per la consegna del materiale è giovedì 16/01/20.  
-“Varie ed eventuali”; 
La Commissione ritiene necessario ricordare a tutti i colleghi operanti nel settore della sicurezza 
dell’opportunità di aderire gratuitamente all’associazione nazionale “GEO.Sicur.” e chiede che sia 
inviata una Circolare telematica specifica per sollecitare le iscrizioni.   
Il Consiglio dispone di mandare una Circolare con la promozione delle iscrizioni a tutte le 
Associazioni precedentemente legate al CNG e non solo a Geo.Sicur.  
 
b) Lettera Presidenti Collegi territoriali di Lombardia. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni dà lettura della comunicazione ricevuta a firma dei Presidenti 
di tutti i Collegi territoriali della Lombardia ad eccezione del Collegio di Pavia. 
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Il Presidente geom. Platto Giovanni informa il Consiglio Direttivo che provvederà a confrontarsi 
con gli altri Presidenti sui contenuti della comunicazione.  
Il Presidente geom. Platto Giovanni cede la parola al Consigliere geom. Lissana Piergiovanni, 
referente per la Commissione Catasto-Topografia-Territorio del Collegio Geometri di Brescia,  
che, nel ricordare come la Commissione Catasto Regionale fosse stata coinvolta nelle 
osservazioni prima della presentazione ufficiale del Vademecum, espone l’intenzione della 
Commissione  di inviare una comunicazione al CNG perché prenda posizione contro le disposizioni 
applicate dall’Agenzia delle Entrate che di fatto riducono l’accessibilità alla piattaforma Doc.Fa. 
ai liberi professionisti.  
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni con l’occasione aggiorna il Consiglio Direttivo sull’esito 
del recente confronto avuto con l’Ing. Iero Angelo, Direttore del settore territorio dell’U.P. AdE 
di Brescia, in cui è emerso che molti professionisti, alla sospensione della pratica da parte 
dell’U.P, ricaricano la medesima documentazione senza applicare le correzioni richieste. Durante 
l’incontro si è anche confermata la disponibilità a procedere con l’organizzazione dei due 
convegni proposti dalla Commissione sulla “Cartografia”, da organizzare in collaborazione con 
gli altri Ordini professionali della Provincia di Brescia, e sulle “Modalità operative dell’OMI” per i 
quali sono stati forniti i contatti ufficiali da utilizzare per l’organizzazione degli eventi che 
verranno forniti alla Segreteria per procedere con le richieste di autorizzazione e di 
collaborazione. Inoltre è emersa l’opportunità di organizzare un evento di formazione sulle 
procedure catastali riferite agli ex-rurali poiché in molti casi non è stato fatto ancora nulla.  
Il Dott. Iero ha inoltre segnalato che si sta intraprendendo in modo sempre più preciso una 
attività di verifica sulle richieste di accesso alle planimetri catastali.  
Interviene il Consigliere geom. Bellavia Giuseppe precisando che la richiesta di accesso alle 
planimetrie catastali può essere fatta dal professionista solo se c’è una variazione o se c’è un 
atto. Interviene il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni precisando che gli ispettori dell’AdE 
contestano quest’ultima possibilità  riservandola soltanto ai Notai e non agli altri professionisti. 
La soluzione è quella che il professionista si faccia sempre rilasciare la lettera di incarico con 
delega e documento di identità dal proprio cliente che informi dell’eventualità sul fatto che 
“seguirà pratica Docfa”. 
Interviene la Consigliera geom. Abbiatici Roberta chiedendo come mai non si è proceduto ad 
intervenire sulla procedura applicata.  
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni risponde che la richiesta di intervento su queste 
procedure fa parte di quelle segnalazioni che il Collegio di Brescia ha negli anni promosso sia 
presso la Commissione Regionale sia presso il CNG senza mai ottenere risposta; il Consigliere 
geom. Lissana Piergiovanni con l’occasione informa che a Gennaio è prevista la convocazione di 
una Commissione Catasto del Collegio di Brescia per raccogliere tutte le osservazioni per 
riproporle alla Commissione Regionale.  
La Consigliera geom. Abbiatici Roberta chiede informazioni sulle sanzioni eventualmente 
applicate.  
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni risponde che è prevista una sospensione dell’accesso 
del professionista ai documenti catastali per un periodo di 6 mesi, è necessario approfondire se 
vengono eventualmente applicate anche sanzioni amministrative.  
Il Presidente geom. Platto Giovanni sollecita l’invio di una comunicazione al CNG chiedendo che 
prenda una posizione di contrasto all’applicazione di questa procedura.  
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni ribadisce che la comunicazione era già stata fatta.  
Il Consiglio Direttivo dispone per il re-invio della segnalazione all’attenzione del CNG. 
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni informa inoltre il Consiglio Direttivo sulla segnalazione 
ricevuta dal Direttore del settore territorio in riferimento al fatto che con una certa frequenza 
accade che i professionisti ripresentino le pratiche sospese con richiesta di modifica senza 
applicare le modifiche richieste questo incide sull’efficacia operativa dell’U.P.  
Il Consigliere geom. Lissana Piergiovanni segnala inoltre al Consiglio Direttivo la necessità 
richiesta di prestare maggior attenzione ai titoli di proprietà per immobili in relazione alla 
distinzione del regime di separazione dei beni o in comunione dei beni. 
 
c) Esito incontro del 22/11/19 con Presidente della Comunità Montana di Valle Trompia. 
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Il Presidente geom. Platto Giovanni informa il Consiglio Direttivo sull’incontro avuto con il 
Presidente, il Segretario, il Dirigente ed il tecnico della CMVT, alla presenza dei legali di entrambe 
le parti, in occasione del quale si è ribadita la necessità che la Delibera fosse ritirata e che 
l’eventuale nuova Delibera non facesse alcun riferimento allo svolgimento dell’attività 
professionale da parte della CMVT. 
Il Presidente chiede conferma di procedere con l’invio della comunicazione al CNGeGL. 
Il Consiglio Direttivo approva. 
 
d) Società Se.Va.T. Servizi Valle Trompia: Avviso di bando di selezione per tirocinio formativo 
retribuito con possibilità di futura assunzione presso la società SE.VA.T. servizi Valle Trompia 
s.c.r.l. n. 2 posizioni per geometra – uffici agricoltura ed edilizia (ref. Consigliere geom. Piotti 
Dario Piergiovanni). 
Il Presidente geom. Platto Giovanni cede la parola al Consigliere geom. Piotti Dario Piergiovanni 
che esprime le proprie perplessità in riferimento ai profili ed agli incarichi esposti nel bando di 
selezione con particolare riferimento al requisito obbligatorio del “Diploma di geometra” ed alla 
“progettazione inerente al settore idrogeologico” e propone di inviare un quesito al CNGeGL e di 
coinvolgere gli altri Ordini/Collegi professionali dell’area tecnica della Provincia di Brescia.  
 
e) Valutazioni in merito alla costituzione della Fondazione Geometri Bresciani (ref. Consigliere 
geom. Priori Piergiorgio).  
Il Presidente geom. Platto Giovanni cede la parola al Consigliere geom. Priori Piergiorgio che 
ricorda come la bozza di statuto sia stata inviata presso il Notaio Volta che, per il completamento, 
attende disposizioni dal Consiglio Direttivo sulla forma con cui si intende procedere.  
Il Presidente geom. Platto Giovanni comunque ritiene necessario, visto i costi che comporterebbe  
 
f) Relazioni sulla partecipazione al 45° Congresso Nazionale (ref. Consiglieri geomm. Abbiatici 
Roberta, Fappani Paolo, Lissana Piergiovanni, Martinelli Corrado, Pedretti Gian Paolo, Sala 
Gabriella). 
Il Consigliere geom. Fappani Paolo ritiene che l’obiettivo del Congresso Nazionale sia stato più 
che altro quello di raccogliere le proposte in modo da effettuare una sintesi e determinare quindi 
le linee del CNGeGL.  
 
g) Attività “Campus dell’edilizia”: nomina rappresentante c/o Gruppo di Studio “UN PIANO DI 
RINASCIMENTO URBANO PER L’OVEST DI BRESCIA” (ref. Consigliere Martinelli Corrado). 
Il Presidente geom. Platto Giovanni cede la parola al Consigliere geom. Martinelli Corrado che 
aggiorna il Consiglio Direttivo sul piano di azione proposto dal Comune di Brescia per concorrere 
alla partecipazione di Fondi per la riqualificazione della città di Brescia e, conseguentemente, di 
tutta l’hinterland e la Provincia. 
Si raccoglie quindi la disponibilità del Consigliere geom. Cuter Claudio, come membro effettivo, 
e della Consigliera geom. Abbiatici Roberta, come membro supplente.  
Il Consigliere geom. Martinelli Corrado informa inoltre il Consiglio Direttivo della disponibilità 
espressa dal Prof. Plizzari Giovanni, Direttore del DICATAM c/o l’UNIBS, di mettere a disposizione 
del progetto i docenti universitari e di creare una Commissione Università-Sovrintendenza-
Comune di Brescia.  
 
h) Associazione geometri di Alessandria: “Progetto Erasmus+” (ref. Direttore). 
Il Presidente geom. Platto Giovanni cede la parola al Direttore che ha seguito l’ultima web-
conference organizzata dall’Associazione sull’argomento del “Progetto Erasmus”. 
In questa occasione è emerso che sono disponibili ancora 15 borse di studio per diplomati 2018-
2019, principalmente presso Studi professionali Maltesi; è stato quindi richiesto, dopo che nella 
precedente occasione erano stati informati tutti gli IISS con indirizzo C.A.T. della Provincia di 
Brescia, di promuovere ora questa disponibilità presso i neo-iscritti Albo diplomati nello scorso 
anno essendo l’unico target raggiungibile direttamente dal Collegio.  
Il Consiglio Direttivo approva.  
Sono stati inviati i moduli di adesione al progetto da inoltrare a tutte le segreterie degli IISS ad 
indirizzo C.A.T., per la raccolta di interesse con l’indicazione della graduatoria di preferenze delle 
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Nazioni (tra Malta, Spagna e Regno Unito) tra gli studenti di quinta che di diplomeranno al 
termine dell’A.S. 2019-2020, chiedendo di indicare come termine per l’invio dei moduli compilati 
la metà del mese di Febbraio in modo che si possa procedere subito con l’organizzazione degli 
incontri di valutazione dei candidati.   
Il Consiglio Direttivo approva.  
 
i) CNGeGL: Circolare - Prot. n° 13740 Comunicato del Pres. ANAC del 28 novembre 2019. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni dà lettura della Circolare del CNGeGL. 
Il Consiglio Direttivo nomina come RPCT la Consigliera geom. Abbiatici Roberta.  
 
l) ARIA SPA Azienda Regionale Innovazione e Acquisti: “Accordo quadro servizi di progettazione 
e verifiche consultazione associazioni di categoria”. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni dà lettura della comunicazione ricevuta con la quale ARIA 
SPA, coerentemente con le indicazioni e la programmazione regionale, ha in intenzione di avviare 
un confronto in merito alla seguente iniziativa: "affidamento del servizio di progettazione 
(ingegneria e architettura) e verifiche tramite procedura aperta per la conclusione di un accordo 
quadro multi-lotto di durata biennale con qualificazione di più operatori economici per ciascun 
lotto”. A tal fine ARIA presenterà le caratteristiche salienti dell'iniziativa presso Palazzo Sistema, 
via Torquato Taramelli 26, Milano il giorno 20/12/2019. Per assicurare la miglior organizzazione 
degli accessi presso la sede ARIA, alle categorie interessate si chiede di trasmettere il nominativo 
del rappresentante del Collegio con l’indicazione in oggetto del servizio di che trattasi all’indirizzo 
gare@ariaspa.it . 
Vengono raccolte le disponibilità dei Consiglieri geomm. Fappani Paolo e Sala Gabriella, 
compatibilmente con i precedenti impegni professionali e lo scarso preavviso, a rappresentare il 
Collegio Geometri di Brescia nell’occasione.  
 
m) Proposta convenzione Studio Boglioni Luca Dottore Commercialista Revisore Contabile. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni illustra la proposta ricevuta dal Dott. Commercialista Boglioni 
Luca. 
Il Consiglio Direttivo non aderisce alla convenzione proposta.  
 
n) Esito Esami di abilitazione alla libera professione di geometra. Sessione 2019.  
Il Presidente geom. Platto Giovanni aggiorna il Consiglio Direttivo sull’esito della sessione 2019 
d’Esame di Stato per l’abilitazione alla libera professione di geometra per le due Commissioni 
composte dal MIUR e qui di seguito sintetizzato:  

Candidati 
iscritti 

Candidati 
presentati 

Esiti positivi 
prove scritte 

Esiti positivi 
colloqui orali 

Commissione 38 40 35 29 29 

Commissione 39 38 31 26 26 

Il Presidente geom. Platto Giovanni informa il Consiglio Direttivo che lunedì 13/01/20 alle ore 
10.00 si terrà presso la sede del Collegio Geometri l’incontro con i neo-abilitati e chiede la 
presenza di un delegato Cassa Geometri. 
Viene raccolta la disponibilità del Consigliere e Delegato Cassa Geometri Martinelli Giovanni.  
Interviene il geom. Bossini Bruno, Direttore del periodico “Il geometra bresciano”, comunicando 
la propria disponibilità ad intervenire affiancando nell’occasione il Presidente ed il Delegato 
Cassa.  
 
o) Delibera riconoscimento CFP per attività di tutoraggio in progetti alternanza scuola-lavoro. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni informa il Consiglio Direttivo sulle numerose richieste di 
riconoscimento CFP per attività di tutoraggio nei progetti di alternanza scuola-lavoro. Tale 
situazione si è creata poiché durante il precedente triennio il CNGeGL ha diffuso la Circolare 
Telematica prot. 449 del 13/01/17, con la quale la Commissione Nazionale Formazione 
prevedeva l’attribuzione di 3 CFP/settimana, con un massimo di 18 CFP nel triennio, ed a 
prescindere dal numero di studenti coinvolti, per le attività svolte dal professionista nell’ambito 
dei progetti “Alternanza scuola-lavoro”, ma nel successivo regolamento non ha inserito tale 
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riconoscimento. Poiché non risulta che il CNGeGL abbia annullato la Circolare, il Presidente geom. 
Platto Giovanni non ritiene decaduti i contenuti della Circolare prot. 449 del 13/01/17.  
Il Consiglio Direttivo condivide ed approva di applicare nelle modalità proposte le disposizioni 
della Circolare ai richiedenti i CFP per l’attività di tutoraggio in progetti alternanza scuola-lavoro. 
 
p) Disponibilità prof.ssa Ravelli Ermelina collaborazione attività orientamento. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni comunica la disponibilità della prof.ssa Ermelina Ravelli, ex-
dirigente dell’IISS “Capirola” di Leno a coordinare le attività presso gli Istituti per geometri anche 
per quelle di orientamento e per altre iniziative. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni comunica che prenderà contatti con la prof.ssa Ravelli 
Ermelina per approfondire i termini della proposta.  
 
2. Approvazione verbale e sintesi verbale seduta precedente per pubblicazione sul sito 
www.collegio.geometri.bs.it (allegati in bozza). 
Il Consiglio approva, all’unanimità dei presenti, il verbale ed il verbale di sintesi del 21/10/2019 
per la pubblicazione sul sito www.Collegio.geometri.bs.it, ai sensi dell’art. 8.2 del Regolamento 
recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione. 
 
3. Iscrizioni, Riammissioni e Cancellazioni albo. 

ISCRITTI ALL’ALBO ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 2520 

CANCELLAZIONI DALL’ALBO CON DECORRENZA 31 DICEMBRE 2019 PER DIMISSIONI 
N. ALBO NOMINATIVO   NASCITA 
5085  ALFANO CRISTIAN   12.12.1972 
2741  AMBROSIO GIORGIO   07.08.1952 
4458  ANDRACCHIO FRANCO  22.12.1953 
4611  BERTOLI CLAUDIO   13.09.1978 
3090  BEDUSSI LUIGI   09.07.1951 
4314  BONOMELLI OSCAR   05.10.1974 
5157  BONTEMPI STEFANIA  18.11.1982 
4622  BRUMANA NADIA   22.02.1979 
6492  CAGGIOLI ALESSANDRA  03.02.1995 
4876  CERESA MARCO   10.05.1976 
2397  COMINELLI CATI   01.10.1950 
6546  CONSOLANDI ELISA   12.08.1989 
6257  DALE’ MARCO    26.01.1985 
4403  FORBICE ROBERTO   11.08.1970 GIA’ SOSPESO 
1852  GHELFI TINO    23.01.1946 
5561  LANCINI PAOLO ANGELO  12.04.1976 
4784  LANZINI LUCA   14.12.1969 
4649  LANZINI STEFANO   10.12.1962 
923  LAZZARI NEVIO   22.08.1935 
4845  LUSARDI LAURA   28.02.1979 
4531  MANCINI ANTONIO   16.04.1978 
3322  MARELLA GUIDO   02.08.1954 
1915  MASPERONI GUGLIELMINA  04.08.1948 
2484  MILINI DINO    28.10.1946 
2086  MOSCARDI GERVASIO  23.06.1945 
1370  MOSCATELLI STEFANO  23.05.1943 
3061  PANSERA GIAN BATTITA  28.10.1958 
5398  PASOTTI SIMONE   31.05.1982 
6459  PELUCHETTI MATTEO  14.03.1992 
4965  PEZZAIOLI GRETA   12.10.1980 
6505  PIETTA NICOLO’   11.03.1995 
1838  RIVADOSSI COSTANZO  28.04.1940 
5097  SCHIVALOCCHI MARCO  04.04.1973 
3957  STEFANI PIERLUIGI   29.04.1967 
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2718  TIGNONSINI MAURO   24.10.1954 
       TOTALE N.   35 

NON SONO PERVENUTE DOMANDE DI ISCRIZIONE ALL’ALBO 

 
Riammissioni: 
Riscontrato l’avvenuto pagamento delle quote di iscrizione all’Albo per l’anno 2019 vengono 
riammessi all’Albo i seguenti geometri, segue elenco 12 geometri. 
  
1. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti.  
ISCRITTI AL REGISTRO PRATICANTI ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 240 

DATA 

ISCRIZIONE DECORRENZA COGNOME NOME PROFESSIONISTA 

12/12/2019 02/09/2019 De Austria  Sammuel 

Corso Its Tecnico 
Superiore Innovazione e 
Qualità delle Abitazioni 
Biennio 2019-2021 

16/12/2019 16/12/2019 Giuliani  Andrea Luca Ing. Avanzi Matteo 

09/12/2019 09/12/2019 Martelengo  Lorenzo Ing. Chiarini Enrico 
10/12/2019 10/12/2019 Veraldi  Andrea Geom. Cinelli Laura 

TOTALE    N.   4 
 
Cancellazioni dal Registro Praticanti con decorrenza 16 Dicembre 2019 per 
DIMISSIONI 
 
N. R.P.   NOMINATIVO  NASCITA 
7076  D’ANNA FEDERICO  12.07.1998    * PRATICANTATO NON 
CONCLUSO 
TOTALE    N.    1 
 
ELENCO PRATICANTI ABILITATI SESSIONE 2019 (ancora iscritti al R.P.) - n. 47 
CANCELLATI DAL R.P. CON DECORRENZA 31.12.2019 PER ESITO POSITIVO ESAMI DI 
STATO 

N. Stato Cognome Nome 
Registro 
Praticanti 

Data Iscrizione 
Registro 

1   Amicabile Marco 6937 04/09/2015 
2 Certificato Bartolini Alberto 6733 15/09/2015 
3   Baruzzi Fabio 7013 26/09/2017 
4   Berber Gaia 6958 04/09/2017 
5 Certificato Bertazzi Francesca 6959 21/09/2017 
6   Bianchi Sonia 6984 03/10/2017 
7   Bilinelli Giuseppina 6803 28/12/2015 
8   Bisecco Pasquale 7014 29/01/2018 
9 Certificato Blanchetti Michele 6774 24/11/2015 
10 Certificato Bonazzoli Alex 6718 15/06/2015 
11   Cenini Michele 7035 01/05/2018 
12 Certificato Chiappa Cristian 6688 13/03/2015 
13   Cordini Edi 6986 07/11/2017 
14   Coter Melissa 6987 01/11/2017 
15 Certificato Crotti Nicola 6805 02/11/2015 
16   Durjava Marco 7104 23/02/2011 
17   Ferrari Fabio 7105 23/08/2016 
18   Ferrari Giulia 7009 18/12/2017 
19   Fiore Roberto 7032 22/03/2018 
20   Fodriga Stefano 7036 01/03/2018 
21 Certificato Gandossi Silvia 6965 18/09/2017 
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22 Certificato Garolfi Luca 6756 15/10/2015 
23 Certificato Gatta Alessandro 7106 19/04/2004 
24 Certificato Ghenzeri Andrea 6966 12/09/2017 
25 Certificato Lancini Nicola 6991 12/10/2017 

26 Certificato Layag John Kristoffer 7086 01/10/2016 

27   Lucchini Andrea 7033 12/03/2018 
28 Certificato Lucidera Pierpaolo 6968 04/09/2017 
29   Lumini Giovannibattista 6993 09/11/2017 
30 Certificato Lusenti Alessandro 6994 17/11/2017 
31   Maccarinelli Laura 6995 26/10/2017 
32 Certificato Maggi Andrea Paolo 6954 17/07/2017 
33 Certificato Manarin Stefano 6970 21/08/2017 
34 Certificato Marenzi Alberto 6576 05/09/2014 
35 Certificato Onger Francesca 6817 02/11/2015 
36 Certificato Pedrazzi Daniela 6997 11/10/2017 
37 Certificato Piantoni Cecilia 6907 14/11/2016 
38   Riviera Nicholas 7002 01/11/2017 
39   Romanenghi Matteo 7040 19/03/2018 
40   Rossi Diego 7088 28/12/2015 
41 Certificato Scalvi Davide 6976 15/09/2017 
42   Schiavone Federica 7010 16/10/2017 
43   Scolari Damiano 7011 13/12/2017 
44 Certificato Tobanelli Niccolo' 7012 02/10/2017 
45 Certificato Tosoni Andrea 6980 11/09/2017 
46   Valtulini Stefano 7095 04/06/2007 
47 Certificato Vitali Andrea 6981 25/09/2017 

  
ELENCO PRATICANTI MOROSI QUOTA R.P. 2019 - n. 18 
CANCELLATI DAL R.P. CON DECORRENZA 31.12.2019 

N. Stato Cognome Nome 
Registro 
Praticanti 

Data Iscrizione 
Registro 

1 Certificato Ambrosi Tiziana 6921 29/11/2016 
2 Certificato Azizaj Artan 6847 13/09/2016 
3 Certificato Bignotti Cristian 6960 18/09/2017 
4   Botticini Federico 7054 24/09/2018 
5   Erculiani Andrea 6011 15/07/2011 
6 Certificato Loda Claudia 6702 27/04/2015 
7   Maffessoli Paolo 4082 20/01/2003 
8 Certificato Maffini Luca 6969 18/09/2017 
9 Certificato Marku Arlind 6935 20/02/2017 
10   Morelli Stefania 6905 01/07/2008 
11 Certificato Olmi Simone 6951 16/05/2017 
12 Certificato Paletti Lorenzo 6829 01/03/2016 
13   Rambaldini Oraldo 5253 22/01/2008 
14 Certificato Romano Simona 6786 13/11/2015 
15 Certificato Tagassini Andrea 6979 01/09/2017 

16 Certificato Tengattini Matteo 6870 28/07/2016 
17 Certificato Tosoni Giorgia 6925 24/11/2016 
18 Certificato Zoccante Federico 7007 20/11/2017 

 
5. Aggiornamento attività CIPAG. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni cede la parola al Consigliere e Delegato Cassa Geometri 
geom. Fappani Paolo che informa il Consiglio Direttivo sulla decisione di aumentare i contributi 
previsto per il servizio di decentramento ai Collegi che hanno un numero di iscritti inferiori a 400. 
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Il Consigliere e Delegato Cassa Geometri geom. Fappani Paolo anticipa al Consiglio Direttivo che 
è in previsione l’approvazione dell’incremento dal 4% al 5% per il contributo integrativo delle 
parcelle emesse verso le Pubbliche Amministrazioni. 
 
a) Approvazione delle modifiche regolamentari Comitato dei Delegati – novembre e dicembre 
2019. 
Il Consigliere e Delegato Cassa Geometri geom. Fappani Paolo informa i Consiglieri della 
comunicazione inviata dal geom. Buono Diego, Presidente Nazionale della Cassa Geometri, con 
la quale conferma che, con nota del 20 novembre 2019, i Ministeri vigilanti hanno comunicato 
l'avvenuta approvazione delle modifiche regolamentari adottate nelle sedute di novembre e 
dicembre 2018. 
Lo scorso maggio i Ministeri avevano già espresso parere favorevole sulla modifica relativa 
all'innalzamento al 18%, a decorrere dal gennaio 2019, dell'aliquota da applicare per la 
determinazione del contributo soggettivo. Con l'attuale approvazione si completa il quadro degli 
importanti interventi sul sistema contributivo e previdenziale deliberato dal Comitato dei Delegati 
affrontando anche con gli iscritti il tema della adeguatezza delle prestazioni e dell'equità del 
sistema. 
Di seguito, in sintesi i provvedimenti adottati con indicazione delle norme modificate: 
 
RETROCESSIONE DI QUOTA DEL CONTRIBUTO INTEGRATIVO AL MONTANTE CONTRIBUTIVO 
INDIVIDUALE - Regolamento per l'attuazione delle attività di previdenza ed assistenza a favore 
degli iscritti e dei loro familiari - art. 33 cc. 2 ter, 2 quater, 2 quinquies, 2 sexies e Regolamento 
sulla contribuzione 
La modifica in parola ha introdotto, a decorrere dal gennaio 2019, la retrocessione al montante 
contributivo di una quota di contributo integrativo, al fine di garantire agli iscritti che 
accederanno ad una prestazione previdenziale calcolata con il sistema contributivo di migliorare 
la propria prestazione, assicurando un tasso di sostituzione adeguato. 
Queste le percentuali di retrocessione previste dalle modifiche per ogni anno di regolare 
iscrizione e contribuzione e calcolate sulla base del volume d'affari prodotto: 
- 2,00 % per gli iscritti alla Cassa dal 1.1.2010 
- 1,50 % per gli iscritti alla Cassa dal 1°.1.2000 al 31.12.2009 
- 0,50 % per gli iscritti alla Cassa da data antecedente al 1.1.2000 
La norma prevede che in ogni caso venga comunque retrocessa al montante contributivo 
individuale una quota minima pari al 20% del contributo integrativo minimo dovuto nell'anno 
stesso (per l'anno 2019 pari ad € 329,00). 
 
CONTRIBUZIONE MODULARE VOLONTARIA - Regolamento sulla contribuzione - art. 1 cc. 8 e 9 
Sempre al fine di migliorare il livello di adeguatezza della prestazione, per i geometri che siano 
in regola con il versamento dei contributi, è stata introdotta la possibilità di versare una quota 
di contributo soggettivo variabile dall'1% al 10% del reddito dichiarato ai fini IRPEF (sino al tetto 
di cui all'art. 1 c.1 del Regolamento sulla contribuzione pari ad Euro 154.350,00 nel 2019). In 
occasione della comunicazione reddituale, l'iscritto potrà di anno in anno decidere se e con quale 
percentuale effettuare il versamento volontario. Tale possibilità, oltre ad incrementare il 
montante contributivo su cui sarà calcolata la futura prestazione, rappresenta un consistente 
vantaggio fiscale in quanto il contributo volontario versato è interamente deducibile dal reddito. 
Tale modifica troverà concreta attuazione a partire dal prossimo anno, atteso che la volontà di 
versare il contributo volontario va espressa in sede di comunicazione reddituale alla Cassa. 
 
MODIFICHE Al REGIME SANZIONATORIO - Regolamento sulla contribuzione - artt. 37 cc. 1 e 2; 
38 c. 1, 39 c.1, 40 cc. 1 e 2; 41 cc. 1 e 2; 43 cc. 2, 3, 4, 5 e 7; 44 cc. 1, 1 bis, 1 ter, 2 e 2 bis 
Le modifiche in questione sono state introdotte per rendere più equo e mitigare il regime 
sanzionatorio. Nel corso del tempo, infatti, il sistema si è rivelato non più coerente con le 
modalità dichiarative e di pagamento, con la conseguente necessità - da un lato - di ridisegnare 
le fattispecie sanzionatorie e - dall'altro - di individuare sanzioni più eque. Basti considerare, ad 
esempio, come la sanzione prevista per l'infedele e l'omessa dichiarazione, legata ad una 
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percentuale del contributo soggettivo minimo, sia diventata nel tempo estremamente gravosa e 
sproporzionata rispetto all'infrazione stessa con il crescere di tale contributo. 
Alla luce di tali considerazioni, si è ritenuto di introdurre il seguente sistema che modifica la 
fattispecie sanzionatorie e/o le relative sanzioni: 
- per la TARDIVA DICHIARAZIONE, prevista quando la dichiarazione sia resa dopo la scadenza 
ma entro il 31 dicembre, una sanzione pari al 2% del contributo soggettivo minimo (tale 
fattispecie non si applica in caso di dichiarazione con Modello Redditi); 
- per l'OMESSA DICHIARAZIONE, prevista quando la dichiarazione non sia resa o quando sia 
resa dopo il 31 dicembre, una sanzione in misura fissa di € 800, che viene ridotta € 200 (1/4) 
se la dichiarazione è prodotta entro il 31 marzo; 
- per l'INFEDELE DICHIARAZIONE, prevista quando i dati reddituali siano difformi di oltre € 
1.000, una sanzione pari al 2,5% della differenza dei redditi, con un minimo di € 100 ed un 
massimo di € 650. La sanzione viene ridotta ad un quarto se rettificata entro il 31 marzo e alla 
metà se pagata prima della riscossione coattiva; 
- per il TARDIVO PAGAMENTO, slittando i termini originari, è prevista la sanzione del 2% del 
contributo versato entro il 180° giorno dalla scadenza, senza alcuna sanzione minima se il 
pagamento avviene nei 30 giorni dalla scadenza. Immutate per il resto la sanzione del 10% se 
il pagamento avviene dopo il 180° giorno ma prima della riscossione coattiva e la sanzione del 
25% se il recupero avviene in via coattiva. 
 
AGEVOLAZIONI PER I NEO ISCRITII - Regolamento sulla contribuzione - art. 3 bis 
Allo scopo di incentivare l'accesso alla professione dei geometri abilitati e degli iscritti al solo 
Albo, sono state introdotte delle agevolazioni per coloro che intendano iscriversi alla Cassa per 
la prima volta in un'età compresa tra i 31 e i 55 anni. L'agevolazione, della durata di due anni, 
consiste nel versamento di un contributo soggettivo ridotto di un quarto per il primo anno e della 
metà per il secondo anno, senza obbligo di versamento del contributo integrativo minimo. Per 
usufruire dell'accesso agevolato, il reddito dichiarato ai fini IRPEF nell'anno precedente 
l'iscrizione non dovrà essere superiore ad € 10.000. 
L'agevolazione in questione non dà luogo a contribuzione figurativa e l'iscritto può integrare 
volontariamente la contribuzione entro cinque anni con i soli interessi legali. Si precisa che, 
qualora il reddito professionale dia luogo ad autoliquidazione, l'iscritto dovrà versare la 
contribuzione per intero. 
 
INDENNITA' DI PATERNITA' - Regolamento per l'attuazione delle attività di previdenza ed 
assistenza a favore degli iscritti e dei loro familiari - art. 26 cc. S, 6, 7 e 8 
In coerenza con le previsioni della normativa nazionale, è stata introdotta nell'ordinamento della 
Cassa l'indennità di paternità per i casi regolati dalla legge nell'ordinamento generale. 
Tale indennità è concessa, per il periodo in cui sarebbe spettata alla madre libera professionista, 
nei seguenti tre casi tassativi: 
- Morte o grave infermità della madre; 
- Abbandono del bambino; 
- Affidamento esclusivo al padre. 
 
ESONERO DEI SINDACI DI TUTTI I COMUNI ITALIANI DAL RAGGIUNGIMENTO DEL REQUISITO 
DEL VOLUME D'AFFARI MINIMO - Regolamento di attuazione delle norme statutarie - art. 3 c. 5 
Si è ritenuto di superare la previsione che limitava l'esonero dei soli sindaci dei Comuni 
capoluoghi di provincia dal raggiungimento del volume d'affari di cui all'art. 3, c. 8 del 
Regolamento di previdenza per il riconoscimento della validità dell'anno ai fini dell'accesso alla 
pensione di anzianità. La dimensione dei Comuni e la distribuzione della popolazione nel tempo 
si è slegata dalle dinamiche amministrativo-territoriali e comunque gli adempimenti in capo ai 
sindaci sono divenuti numerosi e complessi. Con la modifica si è escluso il riferimento ai Comuni 
capoluoghi di provincia con la conseguenza che l'esonero dal raggiungimento dal volume d'affari 
è esteso ai sindaci di tutti i Comuni italiani che esercitino la professione di geometra, a 
prescindere dalle dimensioni della popolazione amministrata e in ragione dell'assorbenza della 
carica ricoperta. 
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PENSIONE INDIRETIA IN CUMULO - Regolamento per l'attuazione delle attività di previdenza ed 
assistenza a favore degli iscritti e dei loro familiari - art. 18 c. 6 
La presente modifica è stata introdotta al fine di consentire nel caso di pensione indiretta – 
analogamente a quanto già disposto per la pensione in totalizzazione - l'accesso al trattamento 
in cumulo ai superstiti dei geometri deceduti non in costanza di iscrizione alla Cassa e con un 
periodo contributivo maturato di almeno dieci anni. 
 
Interviene il Consigliere e Delegato Cassa geom. Martinelli Corrado comunicando inoltre 
l’intenzione di tornare al pagamento con la compilazione del Modello 17 e non più con la 
compilazione del Quadro RR, dedicato ai contributi previdenziali, del Modello Unico. 
 
b) “FuturoGeometra” de “I Geometri promotori di Taranto”: Osservazioni sul comma 8 dell’art. 
3 del Regolamento CIPAG (pensione di anzianità). 
Il Consiglio Direttivo dispone di non dare seguito alla comunicazione ricevuta.  
 
6. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina Territoriale.  
Non sono pervenute comunicazioni di procedimenti disciplinari per l’attuale seduta del Consiglio.  
 
7. Questioni di amministrazione:  
Approvazione: 
Le questioni d’amministrazione vengono illustrate dal Revisore dei Conti geom. Maruffi e dal 
Tesoriere geom. Bellavia Giuseppe, e vengono allegate al presente verbale per farne parte 
integrante e vengono approvate all’unanimità dei presenti. 
 
a) Sistema posta elettronica Consulta: ratifica. 
Il Presidente geom. Platto Giovanni comunica che è pervenuta dal geom. Alberti Fausto, 
Presidente della consulta regionale geometri e geometri laureati della Lombardia, la 
comunicazione che la CD Laboratorio Informatico Srls di Lecco, che gestisce il sistema di posta 
elettronica della Consulta Regionale, ha inviato un preventivo di spesa 02/12/2019 assurgente 
ad € 97,60 per: 
- sostituzione assegnatario per i domini.it con richiesta di codice di sblocco - rinnovo anni 1 
compreso con Register; 
- trasferimento dominio.it su Aruba con creazione hosting Windows del dominio e 5 caselle di 
posta elettronica basic.  
L’intervento è finalizzato a ripristinare il normale funzionamento del sistema di ricezione e 
spedizione della Consulta Regionale, oltre alla riconferma del dominio e trasferimento ad ARUBA. 
Poiché il termine per eventuali osservazioni contrarie era venerdì 6 dicembre 2019 si è 
provveduto a confermare il preventivo. 
Non avendo la Consulta, costituita a Milano il 22/10/2019, un portafoglio di spesa né codice 
fiscale né partita iva, il geom. Alberti Fausto propone che la fattura potrebbe essere intestata al 
Collegio territorialmente competente in cui avviene la spesa (in questo specifico caso il Collegio 
di Lecco) che poi provvederà autonomamente a ripartite la spesa pro-quota fra gli 11 Collegi che 
a loro volta provvederanno al rimborso al Collegio a cui sarà intestata la fattura (in questo caso 
il Collegio di Lecco). 
Il Consiglio Direttivo approva.  
 
b) Inquadramento personale Segreteria. 
Il Consiglio Direttivo, come precedentemente esposto, dispone di approfondire presso il 
consulente le modalità di assunzione per procedere a modificare la composizione del personale 
di Segreteria. 
 
8. Varie ed eventuali. 
Non vengono presentati ulteriori argomenti all’attenzione del Consiglio Direttivo.  
 
Non avendo altro argomento da discutere il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 19.30. 
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La successiva riunione del Consiglio Direttivo è prevista per il giorno Lunedì 27/01/2020, 
seguiranno comunicazioni di conferma. 
 
 
 

IL SEGRETARIO 
(Geom. Bellotti Armido) 

 

IL PRESIDENTE 
(Geom. Giovanni Platto) 

 
 
 
 
 
 
 

Firme autografe sostituite con indicazione a stampa dei nominativi dei soggetti 
responsabili ai sensi del D.Lgs. 39/93 art. 3 c. 2. 

L’originale del documento è archiviato presso l’Ufficio emittente. 
 
 


